

# 崂山区打造农村电商服务平台

青岛财经日报/青岛财经网讯(记者 姜喆) 崂山绿茶、本地海参、金钩海米、沙子口鲈鱼……近年来,随着崂山区当地特色产品的名气越来越大,在全国市场的需求加大,电商逐渐成为当地农产品销售的渠道之一,农村电商成为优化农村产业结构、助力乡村振兴的新引擎。2018年10月,崂山电商创业创客产业园启动运营,该产业园位于崂山区沙子口街道,以沙子口特色产业为基础,培育农村电商创新主体为当地新经济注入活力。

崂山电商创业创客产业园建筑面积6000余平方米,是一个集电商、创客、快递、培训、冷库为一体的全新电商产业园。入驻园区的企业不仅能够享受优惠政策,更能免费接受电商运营的相关培训与指导。产业园负责人王鑫告诉记者,农村电商打破了传统的销售模式,开辟了富民增收的新路子,这也将是未来农村产业发展的新蓝海,电商产业园的打造,就是要鼓励农村创客干事创业,走发展电商的道路。

“我们的创业团队,早在几年前就开启了对农村电商的探索,在沙子口成立了农村电商服务点,帮助村民把鲈鱼、樱桃、虾酱、海米、茶叶等当地特色产品卖向全国。”王鑫介绍。

作为电商产业园的负责人,王鑫说自己不仅是一名创业者,也是沙子口一名土生土长的农民,“这几年中,我花了大量的时间实践研究电商,把自己的产品海藻茶通过互联网卖向全国。我希望用我的经验来帮助当地的村民更好地去创业,农村电商不仅仅是帮助农民把自己的产品卖出去,更重要的是转变他们的意识,运用互联网思维去经营自己的产业。”王鑫说。

记者了解到,自农村电商运营中心成立以来,开展了以电商营销与互联网操作、摄影技术指导、美工设计、电商服务为主要内容的各类培训,共培训沙子口人员1000人次。目前园区可为入驻的企业提供点对点的电商运营指导,同时,把几大重要的快递中转点引入到产业园中,给企业最低的协议价格,为商户提供方便的物流渠道。

“经过这些年在农村中对电商的推广,很多创业者已经跨越了前期盲目的过程,加快转型做真正的电商,下一步我们将着力打造集电商创客于一体的电商产业园,将崂山区广大的电商创客聚集在一起,发挥集聚的力量让崂山的产品抱团走出去。”王鑫说。

## 景区降价房费打折 “冬游齐鲁”发福利

本报综合消息 昨日上午,山东省政府新闻办召开新闻发布会,针对“冬游齐鲁·好客山东惠民季”工作有关情况进行了介绍。记者从发布会上获悉,对于政府兴办或支持的重点旅游景区,在淡季门票价格的基础上,在非节假日期间再降价20%-50%;海滨城市旅游饭店房价不高于旺季价格的40%,内陆城市旅游饭店房价不高于门市价格的50%。

据了解,“冬游齐鲁·好客山东惠民季”活动举办的时间为每年11月初到次年2月底,持续约4个月。

据介绍,冬季旅游让利惠民措施主要涉及景区让利惠民、旅游饭店让利惠民、旅行社让利惠民、文化演出让利惠民、政企合作让利惠民5个方面。即政府兴办或支持的重点旅游景区,在淡季门票价格的基础上,在非节假日期间再降价20%-50%;海滨城市旅游饭店房价不高于旺季价格的40%,内陆城市旅游饭店房价不高于门市价格的50%;引导旅行社联合旅游饭店、景区开展捆绑套票、增值服务或淡季优惠或限时特惠等活动,将景区特价门票、饭店住宿和餐饮特惠套餐捆绑销售,优惠幅度不低于50%;全省国有演出院团及财政资金资助的院团,活动期间演出票价一律实行8-9折优惠。此外,还与中国银联共同开展惠民活动,联合景区、饭店、餐饮等重点消费场景,开展“逛景区减门票”“品美食享折扣”“购物消费有优惠”等一系列主题活动,最高可享5折优惠。

## 五区有机肥替代化肥 技术示范已达7万多亩

青岛财经日报/青岛财经网讯(记者 聂艳林 通讯员 李民) 记者昨日从青岛市农机中心获悉,自2018年实施市级有机肥替代化肥示范区建设项目以来,截至2019年10月底,我市已累计投入财政资金4850万元,在五市区市动员了120多个实施主体参与该项工作中,实施有机肥替代化肥技术示范达7万多亩。

2018年,青岛市农业农村局、市财政局统筹相关中央农业生产发展资金,在青西新区、即墨区、胶州市果树和蔬菜种植区域内,实施市级有机肥替代化肥示范区建设。截至2019年10月底,我市累计投入财政资金4850万元,在五市区市动员了120多个实施主体参与该项工作中,累计实施有机肥替代化肥技术示范7万多亩。

项目主要实施了有机废弃物堆肥还田、果园生草、水肥一体化、配方肥、生物肥等技术模式,带动全市化肥减量增效工作的开展。经初步统计,全市2018年化肥施用量较项目实施前的2016年减少1.32万吨(折纯)。项目区消纳畜禽粪便总量(实物量)10万吨,畜禽粪污综合利用率达82%,比上一年提高5个百分点。核心示范区增施堆肥近5万吨,生物有机肥6000余吨,有机肥用量较2017年提高20.5%、有机质含量提升量0.51克/千克,基本完成项目工作任务,取得了良好的经济效益和社会效益。

## 西海岸新区“乡村振兴”再注新动力

# 总投资450亿元项目签约开工

青岛财经日报/青岛财经网讯(记者 范镇 通讯员 李杰) 昨日,青岛西海岸现代农业示范区重点项目集中签约、开工仪式在青岛西海岸现代农业示范区举行,总投资450亿元的11个重点项目集中签约、开工,为青岛西海岸新区“乡村振兴”注入新动力。

据悉,此次集中签约、开工是新区贯彻落实市委“乡村振兴攻势”的重要举措,涵盖5个集中签约项目,6个集中开工项目,科技含量高、体量规模大、辐射带动强,将有力推动西海岸新区现代农业发展,进一步提升西海岸新区乃至青岛市现代农业的发展水平。

集中签约项目中,鲁商乡村振兴示范区将打造以农业产业为主,集休闲旅游、民俗体验、休闲度假及生态宜居于一体的综合型人文生态旅游区;山东水发青岛养生谷将打造以中医中药、理疗康复、康养养老、功能性食品等为主的“农业+文旅+康养”的

综合性产业业态;青岛华诚现代智慧农业产业园将建设国内技术一流的植物工厂,使蔬菜、名贵花卉及珍贵中草药等农作物不受自然条件制约,实现周年连续生产;国际花园中心将打造集花卉种植、销售、容器花卉、主题花园、园艺文化展示交流于一体的多元化休闲观光区;生命科学全产业链项目将建设生命科学产业园,进行特医食品及产品的研发、生产、物流、交易,创建大健康全产业链。

集中开工项目中,鲁商乡村振兴示范区阳光绿洲田园综合体将建设集现代农业、休闲旅游、田园社区等产业为一体的国家级田园综合体及AAAA级景区;幸福村生态文化博览园将打造集农业科技、生态文化、科普教育、体验式旅游、文体娱乐于一体的综合性少年儿童科普基地;欣沃蓝莓标准化产业园将建设千亩精品蓝莓种植基地和沃隆食品第四大生产基地及沃隆食品研究院,进行沃隆休闲

食品开发、加工及其综合利用;斐斐蓝莓精深加工基地项目将建设蓝莓酒、蓝莓酵素等蓝莓系列深加工产品基地和蓝莓研发中心;青岛华瑞皓星生态科技园项目将引进国外奇特优质的浆果品种进行种苗培育、研发和推广,打造以浆果为特色的集科研、种植、示范、体验和观光旅游于一体的生态园;青西农高研发中心项目则将与山东农业大学、青岛农业大学合作,建设农业科研平台和新技术示范基地。

作为新区乡村振兴五大活力源之一,青岛西海岸现代农业示范区自成立以来,坚持以促进乡村振兴、培育农业农村发展新动能为目标,引进新技术、发展新产业、培育新业态、创建新模式,积极推进一二三产融合发展,着力打造乡村振兴的齐鲁样板。截至目前,累计引进农业项目72个,总投资130多亿元。此次集中签约、开工的项目,以高新农业、特色农业、田园综合体为主要方向,将有力推动新区现代农业高质量发展。

## 即墨打通农产品走向大市场“最后一公里”



小小咸鸭蛋让乡村振兴的道路越走越宽。

“以前没有好的销路,不敢扩大规模。现在有了供销社的支持,鸭蛋不愁销路,价格稳定,利润增加不少。”家住即墨区移风店镇毛泊村的马成梅是远近闻名的鸭子养殖大户,她的谷圈家庭农场从2008年开始养殖鸭蛋,规模总徘徊在2000只左右。谁也没想到,今年却猛增到6000只。

马成梅农场的变化缘于即墨区农副产品运营中心即供咸鸭蛋生产线的投产运行。2018年3月,为了破解合作社无法实现农副产品标准化深加工的难题,帮助农产品取得生产许可并进行标准化生产,打通农产品走向大市场的“最后一公里”,即墨区供销社设立即墨区农副产品运营中

心。两个月后,即墨首条标准化生产线——即供咸鸭蛋生产线正式投产,开启了以深加工带动农民增收致富的新篇章。

即供咸鸭蛋生产线引入国内一流生产设备,从生蛋清洗、腌制、二次清洗到烘干、杀菌等工序,全部标准化生产,每小时可加工5000枚获得产品质量检测报告的“即供咸鸭蛋”。

“即供咸鸭蛋生产线投产后,收购了我们农场所有的鸭蛋,我们不再担心价格和销路,一门心思把鸭子养好就行了。”马成梅高兴地说,通过与供销社签订购销合同,她的家庭农场规模进一步扩大,马上又补充了4000只鸭蛋。

这种传统养殖与标准化生产协同发展的模式,夯实了即供咸鸭蛋强劲的市场竞争力,产品一经投放市场就受到客户青睐。目前,即供咸鸭蛋不仅畅销青岛、潍坊、烟台等地,还远销内蒙古、山西。同时,在线上依托微信小程序“开团”销售,线上和线下一周销售量达1.2万枚。

“即供咸鸭蛋的走红,帮我们找准供需矛盾突破口,农产品深加工能够有效破解销售难题,使乡村振兴的道路越走越宽。”即墨区供销社党委书记、理事会主任梅良本介绍。下一步,农副产品运营中心将积极推进大米、谷物、烘炒类、干制食用菌、干制水产品等六大品类农产品标准化生产线建设,拓展农产品产销服务领域,为农民增收和乡村振兴提供坚强保障。

青岛财经日报/青岛财经网记者 门国锋 通讯员 邹军吉 王慧

## 平度:千里路上党旗红

桥面平整、设施先进、防护到位,平度市重点民生实施项目省道217朱诸路黄同河桥,经青岛市工程质量安全监督站现场检验检测全部合格,11月8日正式竣工通车。

黄同河桥改造工程项目建设单位是平度市公路事业发展中心,也是今年该单位以“路连四方”党建品牌统领全市公路事业突破发展的积极成果。该工程今年3月1日正式开工建设,施工中在遵循质量第一、安全并重的前提下,党建引领、倒排工期、加班加点,工程进度推进安全高效。

施工车上插党旗,党员冲在一线。今年以来,平度市公路事业发展中心积极贯彻青岛“突破平度莱西攻势”“交通基础设施建设攻势”有关要求,按照平度市委高质量党建引领经济社会突破发展的实施意见,在8条旗省干线近千里公路上竖起“路连四方”党建品牌,以党建促业务,以业务优服务,充分发挥党组织的核心、堡垒作用和党员的先锋模范作用,奋力开启新时代公路事业发展新征程。

“高质量的业务,一定有高质量的党建为支撑。”平度市公路事业发展中心党委书记、主任慕霁说,针对以往一定程度上存在的党建工作与业务工作两张皮的问题,“路连四方”党建品牌在创建实践过程中,始终紧扣公路服务,建立规范统一的基层党建工作制度体系,实现党建工作与公路基建、养护、路产路权保护等职能深度融合。特别是创造性地将“路连四方”党建主题活动带到工地上,把党课送到了工地上,学习、生产两不误,工程建设有了强有力“推进器”。

“哪里有工地,哪里就有党员突击队。在‘路连四方’党建品牌引领下,党员的模范带头作用,自始至终贯穿在项目建设一线。”平度市公路事业发展中心高级工程师李苟表示,作为一名老党员,感受到了党建引领



施工现场。

带来的强大动力。

就在5月的一天下午,带着“路连四方”主题党日活动的李苟,来到黄同河桥改造工程建设工地,此时工地正在进行桩基钻孔。其中一桩在前期钻进过程中非常顺利,在钻到最后几米时,钻头开始偏斜。现场工程监理迅速作了情况汇报,并联系设计人员来到施工现场,刚刚参加完主题活动的李苟等党员,全然忘了此行“任务”,顾不得蚊虫叮咬,直接亮起身电蹲在地上,现场与施工员、设计人员研究起了桩基钻渣。经过仔细分析,发现是地质在偏离位置突然发生了变化,而且桩一半是正常的粗砂层,另一半是坚硬的石头。紧张讨论后,决定向已成孔中投入石头填充,在发生偏离的位置重新钻孔,确保了工程质量。就这样,他们一直在工地,直到钻机正常工作才返回,到家已近凌晨,却没顾得上吃口热饭。

党员挂牌上岗、亮明身份,带头落实“三个在一线”,即重要节日在一线、恶劣天气在一线、突发事件在一线,党建引领下“我为公路的忘我精神”得到充分弘扬。在最为艰苦的冬季防滑、夏季防洪工作中,党建锻造的这支队伍如钢铁铸成。“只要下雪,党员首先冲在一线,没有任何条件、并且大家现在都很自觉。”灰埠公路站站长梁祖涛说,去年冬天曾遇大范围降雪,晚上10点多开始大雪纷飞,道路表面看起来是雪,下面已是薄冰,车辆经过特别危险。一直关注着气象、守在值班室的梁祖涛,立即组织党员们整装上阵,撒融雪剂、疏通车辆,一直干到凌晨2点多。早晨7点多返回单位又去二次防滑,直到中午融雪剂撒完,交通通畅。员工们已是累得精疲力尽,饼子矿泉水充饥都是常事,完了又赶赴另外一个防滑路段,毫无怨言。

“党旗飘在项目一线,党性熔在党员心中”,党建筑牢了公路事业发展基石。今年以来,平度市公路事业发展中心累计巡路30余万公里,查处路赔事案40起,有效地保护路产维护路权;重点办理穿越平度的LNG龙口-平度天然气管道前期路由走向勘察等项目许可后监管工作,为相关单位提供优质服务,得到一致好评;平度市桥梁维修工程、路网命名编号调整工程已完成竣工验收;路面小修项目、公路安全隐患排查治理工程即将竣工验收;普通国省干线“公路驿站”南村停车区改造项目将于12月底投入使用;G308平度段大中修工程、S310躬崔路朱诸路至三城路段大中修工程、S219灰里路店子至灰埠段大中修工程已列入《青岛市突破平度莱西攻势作战方案(2019-2022年)》中“提升交通基础设施硬仗”实施计划,总投资约2.66亿元,已按照时间节点开工建设。

青岛财经日报/青岛财经网记者 聂艳林 通讯员 张德杰 孙科强